
 

 

 

 

 

 

 

令和４年度 第 2回 

千曲市林業振興協議会会議録 

 

 

 

 

 

令和５年２月２１日（火） 

13 時 30 分～15 時 00 分 

市役所 ５階 501 会議室 

 

 



 

令和４年度 第２回千曲市林業振興協議会 

 

 

千曲市林業振興協議会出席委員 

 

長野森林組合更埴支所        支所長           北島 佑治 

千曲の森                 副会長           金井 幸二 

千曲市区長会連合会         生萱区長          久保 和則 

  千曲市区長会連合会         仙石区長        金井 宗夫 

    千曲市区長会連合会         八坂自治会長       鹿田 明男 

若宮、羽尾、須坂、上徳間、内川、千本柳財産区           議長            塚田 茂雄 

ながの農協 ちくま営農センター   センター長       長門 裕二 

鳥獣保護管理員                       杉本 一三 

長野地域振興局       林務課長副参事兼補佐兼普及係長 武田 佳治 

  千曲市建設業協会          理事          古家 正紀 

  一般公募                          湯本 英夫 

  一般公募                          塚田 親平 

   

 

 

   

出席事務局 

千曲市     農林課長               塚田 勝雄 

        森林整備係長             大橋 和也 

             森林整備係 主任           上田 潤 

             森林整備係 主任           荒井 彩 

             地域林政アドバイザー         宮崎 広雄 

             森林づくり推進員           荒井 芳郎 



《協議事項》 

（１） 千曲市森林整備計画の変更について 

（２） 松くい虫防除対策の現状について 

（３） 森林経営管理制度の現状について 

（４） 森林環境譲与税活用事業について 

（５） その他の事業について 

その他事項 

  （１）長野地域振興局林務課より 

  （２）「みんなで育てる協働の森づくり」について 

  （３）その他 

 

 

《協議事項について、委員からの質問・意見等》 

（１）千曲市森林整備計画の変更について（案） 

委員 30ページの追記の変更の別表で、ここで分かる人がいるのか。わかりや

すく示す方法はないのですか。 

事務局 51ページに表に示した「山地災害防止」等の区域の図があります。説明

の際、見てもらうのを省略してすいませんでした。より分かりやすく大き

く示すなどわかりやすくするよう努めます。 

委員 2ページ目に令和 4年 4月 1日より効力を示すと書いてあるが、既に効力

が発しているのか。法令でどうなっているのですか。 

事務局 令和 5年 4月 1日の記載ミスです。すぐ修正します。 

 

（２）松くい虫防除対策の現状について 

委員 全体の流れをちょっと知りたいのですが、千曲市内だけでなく、昔から

問題になっていて、川西が多くなってきたという報告も受けたが、長野県

内の傾向・状況というのはわかりますか。 



委員 

 

長野地域管内では、資料がありませんが、信濃町では被害が少ないです

が、長野市・千曲市・・坂城町・須坂市など他の地域には広がっています。

信濃町はアカマツが少ないというのがありますが、ナラ枯れの被害が課題

になっています。 

委員 鏡台山までいくと松くい虫の被害はほとんどない。標高が 1000メートル

を超えるとほとんどない。資料は平成 20年から令和 3年の統計ですが、7

～8年のサイクルで蝶々の増える時期と同様、松くい虫を媒介するカミキリ

にも増える時期と減る時期があるのではないでしょうか。 

 

（３）森林経営管理制度の現状について 

 特に質問はなし 

  

  

（４）森林環境譲与税活用事業について 

委員 来年度から今まで行っていた里山整備事業について、一応予算の中に繰り

入れられている部分もあると思うが、予算で駄目ならば申請出す前に、今

年度はできませんというようなことも言ってほしいと感じています。補助

事業として予定していいのでしょうか。 

事務局 議会に通っていないので絶対に大丈夫とはいかないが、里山整備事業につ

いては行う。一応、事業計画の中に入れてもいいと思います。 

事務局 一定の中の予算で行うので、13件の予定で予算がある中、13件以上申請が

来たら抽選にせざるを得ないので絶対できる（補助の対象になる）とは申

し上げられません。 

  

（５）その他の事業について 

委員 森林の里親事業の中で、若いカラマツの剥皮被害対策としてネットを巻

いてあるといるが、どのくらい効果ありますか。 

事務局 ネットを巻いた樹木の被害はありません。全部巻くわけではありません。

残したい木 2～3割に巻いて効果をだしています。 

委員 果樹にも効果ありますか。 

事務局 奈良県の方では行っている箇所があり、私が聞いているところでは、果

樹にも効果があるようです。 

  

その他（１）長野地域振興局林務課より 

委員 説明は以上ですが、千曲市さんの予算をみると公共設備を建てる計画が

入っています。ぜひ、県産材を多く使用して建てることをお願いします。 

事務局 千曲市でもそのようなきまりがあるので、担当部署に改めて話したい。 

 （その他意見等なし） 

 

 



その他（２）「第 15回皆で育てる協働の森づくり」について 

 （意見等なし） 

 

（その他（３）その他） 

事務局 会長のあいさつの中で、令和 5年度の第 1回の協議会は、現場を視察し

たらどうかという提案がありました。財産区有林の間伐現場や県の方の説

明にもあった、更新伐を先んじて行っている場所があるので来年度第 1回

は、その現場や松くい伐倒駆除の場所等の視察を会議と併せて行うという

ことでよろしいでしょうか。 

 （全員了承）（その他意見等なし） 

 


